
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 10.11.2022: 

 

 

 

Eröffnung und Begrüßung 

 

H. Prof. Abshagen begrüßt die anwesenden Mitglieder des PGR 

 

Geistlicher Impuls 

 

Pfr. Dauer geht auf das 25 jährige Bestehen der Ökumenischen Hospizhilfe Weinheim Neckar 

Bergstraße ein und liest einige Passagen aus einer Geschichte vor, die Frau Dr. Bindseil aus ihrem 

Buch „Mir geht es gut - ich sterbe gerade“ während einer Veranstaltung der Hospizhilfe aus Anlaß 

des 25 jährigen Bestehens vorgetragen hat. 

 

TOP 1 

• Feststellung Beschlussfähigkeit 

• Der Vorstand stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest 

• Entschuldigungen 

  F. Bayer 

  H. Sochiera 

  H. Skoko 

  H. Mussotter 

  H. Wöffler 

• Genehmigung der Tagesordnung 

  Keine Einwände; daher genehmigt 

• Protokoll vom 15.09.2022 

  Keine Einwände; daher genehmigt 

• Protokollant für den 10.11.2022: Franz Götz 

 

TOP 2 

• Kindergärten der SE , Struktur, Aufgaben und Probleme 

◦ Hierzu war Frau Michaela Laub zugeschaltet um das Gremium über die Situationen der 

einzelnen Kindergärten zu informieren. 

◦ Insgesamt gibt es in den verschiedenen Kindergärten unterschiedliche Strukturen, zum 

einen ein hoher Anteil an Akademiker Kindern , zum anderen Kinder aus einem sozial 

schwächeren Umfeld. Dies hat auch mit dem höheren Anteil an verschiedenen 

Nationalitäten zu tun. 

◦ Die einzelnen Kindergärten sind teilweise gut und weniger gut strukturiert → Generell 

ist es derzeit schwierig, Erzieherinnen zu finden. 

◦ Pfr. Dauer dankt Frau Laub für die ausführlichen Informationen und bemerkt zus. dazu, 

wonach Frau Laub sehr engagiert tätig ist, da wir kaum mit Problemen des kiga-

Betriebes konfrontiert werden. 

◦ Die einzelnen Daten zu den Kindergärten gem. Anlage zum Protokoll 

 

TOP 3 

• Bericht aus dem Stiftungsrat 

◦ Hier gleichzeitig diesbezüglich vorgezogener Bericht zu TOP 4: 

◦ Jahresergebnis 2021 . Verwendung des Überschuss , zugeschaltet Frau Simon- Danne 

◦ Die SE steht derzeit noch gut dar; aufgrund geringer zu erwartenden Zuschüsse wird 

sich dies jedoch in den nächsten Jahren negativ auf des Ergebnis auswirken, 



◦ Es entstand nach dem Vortrag von Frau Simon-Danne eine rege Diskussion darüber, was 

mit dem Überschuss passieren soll… 

◦ Am Ende wurde der Vorschlag von Frau Simon-Danne nach Verwendung des 

Zuschusses angenommen, wie vom Stiftungsrat empfohlen. 

◦ Abstimmungsergebnis 

▪ 10 ja / 2 Enthaltungen 

◦ Bericht von Frau Simon- Danne in der Anlage 

 

TOP 4 

• Bericht aus dem Stiftungsrat von Pfarrer Dauer 

◦ Es gab verschiedene Personalangelegenheiten 

◦ Mit der Gemeinde Hirschberg wurde für den OT. Leutershausen der Mietvertrag ( Kiga) 

unterzeichnet. 

◦ Christkönigskirche: Probeinstallation Neue Mikrofonanlage 

 

TOP 5 

• Heizen kirchlicher Räume 

◦ In den einzelnen PGR Gremien ist dieses Thema noch nicht wesentlich behandelt 

◦ Es wurden verschiedene Möglichkeiten diskutiert 

▪ herunterfahren der Heizung auf max 10.Grad oder ... max 16 Grad 

▪ Gottesdienstangebote minimieren 

▪ In kleineren Räumen Gottesdienst abhalten 

▪ Nur an Werktagen...? 

◦ Daraus folgend : Umzug in Gemeindehäuser 

◦ Erlauben kältebedingte Kleidungsstücke anzubehalten (Handschuhe/ Mützen) 

• Fragen waren: 

◦ Können wir das Eine oder Andere den Kirchenbesuchern zumuten? 

▪ z.B. kalte Kirchen 

◦ Wo ist unser Energie Einsparpotential? 

→ Nach reger Diskussion darüber wurde beschlossen dies in die einzelnen Gremien zu geben mit 

der Bitte bis zur nächsten PGR Sitzung im Dezember diesen Jahres hier Möglichkeiten aufzutun 

 

TOP 6 

• Bericht aus den Gemeinden 

 

 

TOP 7 

• Termine Sitzungen des PGR 2023 

◦ 02.02/ 23.03/ 05.09/ 29.06 

◦ Termine ok und somit im Kalender 2023 übernommen 

 

TOP 8 

• Verschiedenes 

◦ H. Wöffler bittet um Unterstützung für die Firmvorbereitung:  

▪ Kosten für Jugendliche max. 100,00 €/Person 

▪ Wurde 2019 so für die Firmanden beschlossen 

▪ Hier Bitte an das Gremium, dem weiter zu entsprechen 

▪ Abstimmung 

• Einstimmig dafür, somit wird weiter wie 2019 verfahren 

• Franz Götz berichtet über 1. Sitzung zu Ausschuss Geb. Konzeption 2030 



• Noch kein Sprecher gefunden 

• Erfolgt in der nächsten Ausschusssitzung am 30.11.2022 

• Prof. Abshagen beschließt die Sitzung 

 

Ende 22.30 

 

 

 

 

 

 

Prof. Dr. U. Abshagen     

Vorsitzender                                                                        


